

My Favourite Bird Peacock Essay In Marathi In 400 words pdf

मोराच्या दोन प्रजाती आपल्याला माहित आहेत. एक म्हणजे 'भारतीय मोर' आणि दुसरे म्हणजे 'म्यानमार' मधील बर्मा प्रकारचे मोर. मोर हे निळ्या आणि हिरव्या रंगाचे असतात. त्यांच्या शरीराची लांबी ३० ते ५० इंच असते आणि त्यांची शेपटी त्यांच्या शरीराहून अधिक असते. ६० ते ७० इंच लांब त्यांचे पंख असते. त्यांचे पंखच जास्त आकर्षक असतात. त्यांच्या डोक्यावरचा तुरा त्यांना मनमोहक बनवतो. पाऊस आल्यावर मोर छान नृत्य करतात.

२६ जानेवारी १९६३ रोजी, भारताच्या प्रजासत्ताक दिनानिमित्त, मोराला भारताचा राष्ट्रीय पक्षी म्हणून घोषित करण्यात आले. मोर हे पक्षी त्यांच्या सुंदर आणि रंगीबेरंगी पंखांमुळे आणि त्यांच्या विशिष्ट नृत्यकौशल्यामुळे खूप प्रसिद्ध आहेत. मोर हे पक्षी सामान्यतः उंच डोंगराळ भागात किंवा पाण्याच्या आजुबाजूला आढळतात. भारतात मोराचे पंख प्राचीन काळापासून लोकप्रिय आहेत. महाभारतात सुद्धा श्रीकृष्णाच्या मुकुटावर मोराच्या पंखाचा वापर करण्यात आला होता, ज्यामुळे हिंदू धर्मात मोराला विशेष स्थान प्राप्त झाले आहे. आजही अनेक विद्यार्थी आणि वाचनप्रेमी मोराचे पंख त्यांच्या पुस्तकांत किंवा वह्यात ठेवतात.

मोराच्या सौंदर्याची अजून एक विशेषतः म्हणजे त्यांच्या नृत्यकौशल्यामुळे. लहान मुलांच्या 'नाचरे मोरा आंब्याच्या वनात' या गाण्यात मोराच्या नृत्याचे सुंदर वर्णन आहे. मोर हा सहसा एकत्रित समूहात राहतात. एका समूहात एक किंवा दोन नर मोर आणि तीन ते चार मादी असतात. मोरांची जीवनशैली साधारणतः वनस्पती आणि जमिनीतील कीटकांचा आहार घेण्यावर आधारित असते. याशिवाय, मोर हे शेतीचे रक्षण करतात कारण ते साप आणि इतर कीटक खातात. त्यामुळे त्यांची उपयुक्तता फक्त सौंदर्यातच नाही तर पर्यावरण संरक्षणातही आहे.

पावसाळ्यात मोराचे मोहक नृत्य देखणे असते. मोर पावसाच्या थेंबांवर विशिष्ट प्रकारे नृत्य करतात, ज्याला 'रासलीला' असे म्हटले जाते. त्यांच्या नृत्यामुळे वातावरणात एक नवा रंग आणि जीवनाचा अनुभव पाहायला मिळतो. मोराचे निळसर शरीर आणि पंखांवरील रंगीबेरंगी तुरा या नृत्याच्या सौंदर्याची अजूनच वाढ करतात. मोराचे वजन साधारणतः ५ ते ७ किलोच्या आसपास असते, आणि त्यांच्या पंखांना 'मयूर पंख' असेही म्हणतात.

भारतामध्ये मोराची शिकार करणे कायद्याने गुन्हा मानले जाते. हा कायदा मोरांचे संरक्षण आणि त्यांचे नैसर्गिक प्रजाती सुरक्षित करण्याच्या उद्देशाने बनवला आहे. पर्यावरणाच्या संरक्षणासाठी प्रत्येकाने स्वतःची जबाबदारी स्वीकारली पाहिजे, जेणेकरून या पर्यावरणात राहणारे प्राणी, पक्षी आणि इतर जीव सुरक्षित राहतील. मोरांचे संरक्षण करणे म्हणजे पर्यावरणाचे संरक्षण करण्यासारखं आहे. यामुळे आपण नैसर्गिक सौंदर्य आणि जैवविविधतांचे संरक्षण करू शकतो.

मोर भारतीय संस्कृतीचा एक अभिन्न भाग आहेत. त्यांच्या सुंदरतेचा आणि महत्वाचा स्थानामुळे, त्यांचे संरक्षण करणे हे आपल्या सर्वांचे कर्तव्य आहे. मोरांच्या संरक्षणासाठी, तसेच त्यांच्या नैसर्गिक प्रजातीच्या रक्षणासाठी, आपल्याला सजग आणि सक्रिय पावले उचलावी लागतील. निसर्गाच्या या अद्वितीय देणगीचा आनंद घेण्यासाठी आणि त्याचे संरक्षण करण्यासाठी आपण सर्वांनी प्रयत्न केले पाहिजेत. मोर हे भारताच्या वनस्पतीशास्त्रात आणि सांस्कृतिक परंपरेत महत्त्वपूर्ण स्थान घेतात आणि त्यांचे संरक्षण हे आपल्या पर्यावरणीय कर्तव्याचे एक महत्वाचा भाग बनला आहे.

